

企业参与东台分院五年制
高等职业教育人才培养年度报告

(2024)



二〇二四年十二月

企业年报

迈盛新能源科技（江苏）股份有限公司

一、企业概况

迈盛新能源科技（江苏）股份有限公司成立于2018年09月18日，注册地位于东台高新技术产业开发区灶丰南路58号，经营范围包括一般项目：新兴能源技术研发；智能基础制造装备制造；环境保护专用设备制造；环境保护专用设备销售；高性能纤维及复合材料制造；高性能纤维及复合材料销售；玻璃纤维及制品制造；玻璃纤维增强塑料制品制造；玻璃纤维增强塑料制品销售；玻璃纤维及制品销售；货物进出口；技术进出口；进出口代理；金属制品销售；金属制品研发；金属加工机械制造；机械零件、零部件销售。在工业机器人技术的研发、生产和销售方面具有强大的实力，同时提供相关自动化系统集成服务。

二、企业参与办学总体情况

2024年，迈盛新能源科技（江苏）股份有限公司与江苏联合职业技术学院东台分院在工业机器人技术专业的合作持续深化。公司全面参与学校的教育教学活动，涵盖课程设置、教学方法改革、实习实训基地建设、师资队伍建设以及科研合作等多个关键领域，为学校工业机器人技术专业的发展提供了全方位、多层次的支持。

三、企业资源投入

（一）人力投入

1. 专业人员派遣

公司从研发部门和生产一线精心挑选了4名具有丰富工业机器人技术经验的专业人员，组成校企合作团队参与学校教学和科研工作。其中包括2名高级工程师和2名工程师。这些专业人员将企业的实际工作经验和最新技术动态融入课堂教学，为学生传授专业知识。例如，高级工程师赵老师在工业机器人编程课程中，结合公司实际项目案例，详细讲解编程思路和技巧，让学生更易理解和掌握课程内容。

2. 实习导师配备

为满足学生实习需求，公司为工业机器人技术专业提供了15个实习岗位，并配备了15名实习导师。实习导师均由公司的一线技术人员担任，他们在实习

期间为学生提供一对一的指导和帮助，确保学生能在实习过程中获得充分的实践经验。如在一次实习项目中，实习导师孙师傅带领学生参与公司的工业机器人装配和调试工作，使学生亲身体验实际操作流程，有效提高了学生的实践技能。

（二）物力投入

1. 教学设施改善

公司投入资金 6 万元用于改善学校工业机器人技术专业的教学设施。其中，4 万元用于购买工业机器人实验设备，如先进的六轴工业机器人、机器人控制器等；2 万元用于更新教学软件，包括机器人编程软件、仿真软件等。这些设备和软件的更新，极大地提升了学生实践操作和课程学习的效果。例如，通过使用新的机器人编程软件，学生可以更直观地学习编程方法，提高编程效率。。

2. 场地支持

公司为学校提供了 200 平方米的实训场地，用于工业机器人技术专业的实训教学。场地内配备了相应的设备和工具，如机器人工作站、工具库等。在实训场地中，学生可以进行工业机器人的编程、调试和操作练习，全面提高综合实践能力。

（三）财力投入

1. 奖学金和助学金

公司设立了工业机器人技术专业专项奖学金和助学金，资助贫困学生 12 人。例如，工业机器人技术专业的李同学因成绩优异获得奖学金，这激励他更加努力学习专业知识。

2. 活动赞助

公司赞助了学校工业机器人技术专业的各类活动，金额达到 2 万元。包括学术研讨会、技能竞赛等。在学校举办的工业机器人技术学术研讨会上，公司赞助了 2 万元，邀请了行业专家进行讲座，有效提升了研讨会的学术水平。

四、企业参与专项支持

（一）课程建设支持

1. 课程开发参与

公司与学校共同开发了 1 门工业机器人技术专业课程。在课程开发过程中，公司技术专家结合企业实际需求，确定课程目标和教学内容。例如，在“工业机

器人应用技术”课程中，加入了公司在新能源汽车制造行业的应用案例，使课程更具有实用性。

2. 教材编写协助

公司参与编写了1本工业机器人技术专业教材。在编写过程中，提供了大量企业实际案例和数据资料，丰富了教材内容。在工业机器人技术教材编写中，引入了公司产品的技术参数和性能特点，提高了教材的实用性。

(二) 师资队伍建设支持

1. 企业挂职锻炼

公司为学校8名教师提供了企业挂职锻炼机会。教师在挂职期间，深入了解企业的生产流程和技术应用，提高了实践教学能力。例如，某教师在公司挂职锻炼期间，参与了工业机器人的研发和生产过程，回校后能够更好地传授相关知识。

2. 专家讲座培训

公司邀请企业专家到学校开展讲座和培训活动，共举办了2场。这些活动为教师和学生传授了最新的行业知识和技术。在一场比赛工业机器人技术讲座中，专家介绍了最新的机器人视觉技术，拓宽了师生的知识面。

五、参与“五金”建设的做法与成效

(一) 金课建设

1. 做法

公司与学校共同打造了1门金课，涉及工业机器人技术专业。在课程设计上，充分考虑企业实际工作流程和岗位需求，采用案例教学、项目教学等方法。例如，在“工业机器人故障诊断与维修”金课中，以公司实际发生的故障案例为基础，设置教学模块，让学生在模拟实际工作环境中学习。

2. 成效

通过对金课的教学效果评估，发现学生的课堂参与率提高了22%，学习成绩提高了18%，学生对金课的满意度达到了90%。

(二) 金师培养

1. 做法

公司协助学校制定金师培养计划，明确培养目标和培养路径。为教师提供企业实践锻炼、参加行业培训、参与科研项目等方式。建立企业导师与学校教师的

一对一对帮扶机制。例如，学校某教师在企业实践锻炼期间，参与了工业机器人项目的研究，回校后教学能力和科研能力都有了明显提升。

2. 成效

通过对金师培养效果的评估，发现教师的教学能力提高了 25%，科研能力提高了 20%，有 8% 的教师在省级及以上教学比赛中获得优异成绩。

（三）金教材编写

1. 做法

公司组织企业专家和学校教师成立编写团队，编写了 4 本金教材，涉及工业机器人技术专业。在编写过程中，以企业实际工作需求为导向，融入大量企业案例和数据资料。例如，在一本工业机器人技术金教材编写中，结合企业实际应用的控制系统案例，详细介绍了控制系统的原理和设计方法。

2. 成效

通过对金教材使用效果的评估，发现学生对教材内容的满意度达到了 85%，教材对学生学习成绩的提升率达到了 18%。

（四）金实训基地建设

1. 做法

公司继续加大对金实训基地的投入，更新实训设备，优化实训环境。与学校共同制定实训基地的管理制度和教学计划，明确实训目标和实训流程。例如，在工业机器人实训基地，更新了一批先进的工业机器人设备和配套工具，改善了实训环境。同时，制定了详细的管理制度和教学计划，确保实训基地的正常运行和有效利用。

2. 成效

通过对金实训基地实训效果评估，发现学生在实训基地的实践能力提高了 25%，实训成绩提高了 20%。

（五）金合作项目开展

1. 做法

公司与学校开展了 2 个金合作项目，涉及工业机器人技术专业。在项目开展过程中，围绕企业的核心技术业务需求，确定合作项目的研究方向和目标。建立合作项目的管理机制，明确双方的权利和义务，加强项目过程中的沟通和协调。

例如，在工业机器人技术创新项目中，公司与学校共同研究开发新型工业机器人设备，提高设备的性能和效率。

2. 成效

通过对金合作项目成果的评估，发现企业在技术创新方面取得了3项成果，其中2项成果已应用于企业生产实践，提高了企业的生产效率和产品质量。同时，学校在科研能力和教学水平上也有了显著提升。

六、问题与展望

(一) 存在问题

1. 课程融合深度不够

部分课程内容与企业实际需求的衔接不够紧密，在工业机器人技术专业课程中，有些企业实际应用的技术和工艺没有充分体现在课程中。

2. 教师参与积极性问题

部分教师对企业挂职锻炼和培训活动的参与积极性不高，可能是由于教学任务繁重或对企业挂职锻炼的重要性认识不足。

3. 实训项目设计不完善

实训基地的实训项目设计还不够完善，有些实训项目缺乏系统性和连贯性，不能很好地满足学生的实践学习需求。

(二) 未来展望

1. 深化合作

企业将继续加大对教育事业的投入力度，深化与学校的合作。在课程建设方面，进一步优化课程设置和教学内容，加强课程与企业实际需求的融合。在师资队伍建设方面，通过多种方式提高教师参与企业挂职锻炼和培训活动的积极性，如给予适当的经济补偿或在职称评定中给予一定的倾斜。在实训基地建设方面，进一步完善实训项目设计，提高实训项目的系统性和连贯性，更好地满足学生的实践学习需求。

2. 拓展合作领域

探索与学校在其他领域的合作，如创新创业教育，为学生提供更广阔的学习和发展空间。

3. 提高合作质量

通过建立更加完善的合作机制，加强双方的沟通和协调，提高合作质量。同时，对合作项目进行更严格的管理和评估，确保合作项目的顺利进行和取得良好的效果。